

# 40天累计发送旅客超2900万人次 重庆春运展现流动中国新图景

□ 重庆日报记者 杨妮紫

1月14日,2025年春运拉开序幕,2月22日正式收官。40天里,全社会跨区域人员流动量超90亿人次,重庆累计发送旅客超过2900万人次,铁路与民航客流成为出行主力,客运量增长显著。其中,重庆铁路累计发送旅客超过1400万人次,同比增长5.32%;重庆民航发送量达311万余人次,同比上升3.71%。

这不是简单的数字叠加,而是一场关于“家”的全民奔赴。客运量增长的背后,是无数游子归心似箭的期盼,是千万家庭团圆相聚的渴望。

作为西部交通枢纽,重庆在春运中不仅交出了一份亮眼的运力答卷,更通过运力扩容、服务升级和科技赋能,勾勒出一幅流动中国的“山城图景”。

## 运力扩容 回家的路更快了

1月21日2时33分,G4616次夜间动车从广州南站出发,满载1200余名沿海地区返乡过年的旅客,顺利抵达重庆西站。到达站台后,部分旅客换上了厚厚的冬衣。

这是一趟今年春运期间加开的夜间动车,全程运行6小时4分,为沿海地区务工人员节前返渝提供便捷。

老家在合川的张辉去年在广州务工一年,买到这趟夜间动车的车票十分激动。“本来我还担心买不到车票。”张辉说,这趟车的时间非常合适,20日下午3点公司正式放假,在车上睡一觉就到重庆了。第二天中午之前就能赶回老家,还能和家人一起吃午饭。

今年春运,重庆铁路部门在节前加开96趟夜间动车,在2月2日至4日的春节返程关键时期,加开94趟夜间动车,覆盖广州、上海等热门方向,最大程度满足旅客乘车需求。为了方便旅客回家,铁路部门选择了速度更快、环境更好、体验更舒适的CRH400AF复兴号车体。

重庆客运段相关负责人介绍,夜间动车上还提供到站叫醒服务,避免旅客坐过站。同时,还为旅客提供餐食、热水、保暖毯。

今年春运,全国自驾出行量达71.7亿人次。国网重庆电动汽车服务有限公司在我市83个高速服务区完成超充建设,每个服务区至少配置2个液冷超充终端,单枪最大输出功率可达480千瓦,满格充电时长由1小时缩短至10分钟,新能源车车主可感受到“充电10分钟,续航400公里”的充电体验。同时,我市多个高流量服务区、热门景区、城市公共充电站配备了100余台移动式充电桩。

新能源车车主陈冲感叹道:“以前担心充电

难,现在一路畅通无阻。”

## 服务升级 让旅途充满温情

春运不仅是运输能力考验,更是服务温度的试金石。相关部门通过精细化、人性化举措,让旅途充满温情。

“我想要一份这个传单,万一以后遇到老板拖欠工资,是不是可以找你们?”2月12日是元宵节,在重庆北开往上海松江的K73次列车上,市总工会联合重庆客运段、重庆铁路公安处在车厢里开展普法宣传工作,见到民警正在发放法律知识宣传传单,56岁的梁平主动和他们攀谈起来。

梁平是大足人,往年在上海务工,从去年开始,她和几位老乡结伴到杭州一家园林公司做绿化。他们每年春节一起回家,过了大年就启程返渝。“以前我都不晓得还有工会,现在晓得了,原来工会就是我们打工者的‘娘家人’。”梁平仔细看着宣传传单上的内容,看完后,她小心地把宣传传单折好放进兜里。

春运的购票体验也在不断改善。春运前夕,12306平台推出“购票信息预填优化试点”专区,在购票信息预填基础上,试点推出“系统自动提交购票订单”功能。服务上线后,旅客预填购票信息的时间更灵活,也无须时刻关注车票起售时间,有效提升购票体验。

为进一步提升客运服务水平,重庆火车站还在进站口设置验证、安检绿色通道,为临近开车前15分钟的急客和老幼病残孕重点旅客优先验证和安检;重庆北站候车室加装手机充电宝并对站内便捷换乘通道进行优化;发挥全国学雷锋活动示范点“马廉服务台”“红岩服务站”品牌作用,积极开展“银发服务”,为老年旅客及脱网人群提供贴心服务。

民航部门同样不遗余力。重庆江北国际机场值机柜台增设“家庭优先通道”,行李托运行效率提升20%。重庆航空开设特殊旅客服务专柜,为“无陪儿童”配备专人陪伴,免费为5至12岁儿童提供“登机牌标注+无缝交接”服务。一位家长反馈:“孩子独自乘机,工作人员一路护送,我们很放心。”

一杯热水、一个微笑、一次搀扶,这些细致入微的服务,都是寒冬里最温暖的风光。

## 科技赋能 一场智慧的迁徙

科技正在重塑春运的底色。今年春运,除了传统的交通保障和服务,还融入了许多智慧元素。

重庆地区首次配属10组CR400AF-S型复兴号智能动车组,并全部投入到今年春运



1月14日,重庆西站,K4734次列车上的旅客挥手告别。(资料图)重庆日报记者 张春晓 摄

中,提升旅客乘车体验,满足旅客多元化的出行需求。

此次新配属的CR400AF-S智能提升型复兴号动车组,最高运营时速350公里,具有轻量化、降噪技术和设备集成、布局优化等优点。列车定员由577人增至619人,大件行李架容量增加一倍,每节车厢均设置有大件行李架。

西部航空引进全新空客A319neo飞机投入到春运中,这是全球首架搭载分布式脉冲供氧系统的空客飞机。A319neo也被称为“高原小王子”,分布式脉冲供氧系统不仅能显著提升飞机安全裕度,还大大增强了飞机货舱的装载能力,飞机还具有更高的燃油效率和更低的噪声水平。

重庆高速引入无人机巡查系统,实时监控拥堵与事故,并通过空中喊话引导车流。同时,智能摄像头与巡检车覆盖全市高速公路,逆行、抛锚等状况响应时间缩短至5分钟。

电子发票全面推广后,重庆各火车站取消纸质票打印窗口,旅客可凭身份证“刷脸进站”。在重庆渝北务工的万阳乘车返家时说:“以前报税要排队半天,现在手机上就能搞定,省时又省心。”

## 文化交融 从“返乡潮”到“新消费”

在北京打拼多年的张宇,因工作原因已连续三年没能回家过年。今年,他早早抢好了车票,满心期待着能快点回到家乡重庆。“在外面漂泊久了,特别想念家乡的味

道,想念妈妈做的辣子鸡,想念一家人围坐在一起看春晚的热闹劲儿。”他说,这一年,工作上遇到了不少困难,但一想到马上就能回家,所有的疲惫都烟消云散了。

对踏上春运的旅客来说,这一趟不仅是归家的旅程,还有更多意义。

老家在彭水的邵颖颖带着女儿坐高铁前往广西北海过年。她说,父母去年底就到北海过冬了。放假了,她便带着女儿一起过去陪父母过年,顺便还能在那边玩一圈。

8天春节长假催生出“转场式休假”,还有不少人先回家探亲,再出行旅游、最后返工返学。归途与旅途交织,也催热了文旅市场。

数据显示,重庆春节假期累计接待国内游客3316万人次。借鉴全国冰雪旅游列车的经验,重庆开通“火锅主题观光列车”,车厢内布置山城夜景壁画,提供免费火锅锅底试吃。列车串联洪崖洞、磁器口等景点,客座率超85%,成为移动的“城市名片”。

开通3年的郑渝高铁,是渝东北地区春运保障与发展的“中流砥柱”。“郑渝高铁的开通,不仅便利了出行,还带动了渝东北旅游经济发展。”奉节站工作人员说,巫山小三峡、奉节白帝城、云阳龙缸景区等景点,在春节假期吸引了大量游客。即使在春运后期,仍有不少游客选择乘坐高铁去领略美景,便捷的交通让短途旅行更易实现,一天往返也不成问题。

从绿皮车到高铁,从排队购票到刷脸进站,从回家过年到外出旅行……春运的变化,承载着人们对美好生活的向往,见证着时代发展的进步。

# 又是一年春节好去处

这几天,阳光明媚,春天的气息越来越浓。放眼山城,到处焕发出生机与活力。

舞剧《天下大足》全国巡演首站在渝开演,是千年石刻的焕新表达。连续3天的演出,众多观众沉浸其中,被出色的表演打动,他们看到了另一个视角的大足石刻,也加深了对石刻文化的理解,纷纷感叹“震撼,激动,值得二刷”。作家邹安超称其是“历史的传唱,精神的重现”。她撰文道:观《天下大足》,能感知那些直抵灵魂的演绎,感受无声胜有声的心动和曼妙,当我们在掌声中离席,带走的不是一场视角盛宴,而是一把重新打量自身文化基因的钥匙。媒体人舒畅带着儿子在观看舞剧的同时,回想起自己记者生涯中与石刻结下的不解之缘。她写道:“真正的历史,不仅是那些被记载的名字,更是无数无名者的坚守与奉献。无论时代如何变迁,那份对技艺的执着与对美好的追求,永远值得传承与发扬。”“在这座城市里,在每一尊石刻造像中,在每一个大足人的心中,都镌刻着一段永恒的记忆。”

是的,“真正的文化遗产,不在博物馆的玻璃柜里,而在每个平凡生命的血脉回响中”。千年石刻的独特魅力,从这个春天出发,绽放出更加耀眼的光芒。本周,大足区委书记、区政府区长徐晓勇参加指导大足石刻研究院党委2024年度民主生活会时要求,要坚持文旅融合,全力打造世界级景区,强化“三山融合、五山联动”,千方百计丰富旅游业态,在“吃住游购娱、商学养闲情奇”上下功夫,加强景区环境提升和配套设施完善,提升景区管理运营水平,让游客能极目山水之秀、感悟人文之美、体验休闲之乐。大足,正向“世界级景区”阔步迈进。

百花开,春意浓,又是一年春好处。诚如邹安超所言:“我们每个人,都在用自己的方式凿刻属于这个时代的‘天下大足’。”愿我们像春天一样充满活力,迎接新的挑战与机遇,在大足发展的大局中找方位、找定位,唱响属于自己的“春天故事”。

## “AI员工”开箱即用 “兆言”DeepSeek大模型一体机在渝上市

□ 重庆日报记者 张亦蕊

2月25日,记者从上海交通大学重庆人工智能研究院(以下简称研究院)获悉,由研究院AI大模型团队开发的“兆言”DeepSeek大模型一体机近日上市,它将为政企用户带来更安全、更高效、定制化的办公服务。

所谓大模型一体机,就是一种将人工智能大模型与高性能硬件设备深度融合的创新产品。它集成了高性能处理器、大容量存储,同时预装了经过优化的人工智能大模型,能够在设备上运行复杂的智能任务。

研究院AI大模型中心主任齐鹏介绍,大模型一体机不需要依赖云服务器或中央服务器进行数据处理,既降低算力门槛,又显著提升工作效率。更重要的是,本地化部署的大模型一体机,能最大程度保障数据隐私和模型安全可控,满足政企用户对数据安全的需求。此外,大模型一体机还具有更低的使用门槛。记者了解到,“开箱即用”是其重要特点,也就是说,它不用再进行二次硬件适配,就可以让用户直接使用。

齐鹏介绍,“兆言”DeepSeek大模型一体机拥有重庆首个自主研发的大语言模型“兆言”作为坚强后盾,还支持私有部署多种国产开源大模型,并已内置了当前备受瞩目的DeepSeek大模型,可以提供从算力、模型到智能体应用开发和场景部署的一站式解决方案,让用户能够灵活且安全地实现定制化需求。

“目前,我们可以根据用户的需求,定制不同规格和功能的大模型一体机,一台价格从几万元到上百万元不等。”齐鹏表示,这既是为了服务更精准,也是为了降低使用成本。据悉,自上市以来,已有多家企业与团队达成合作意向。

## 大足区关工委 守护青少年健康心灵

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)2月26日,大足区关工委组织召开“美丽心灵”辅导团2025年第一次成员单位联席会议,总结2024年工作进展情况,安排部署今年重点工作。

2024年,“美丽心灵”辅导团聚焦青少年心理健康需求,采用观察、访谈、问卷调查、大足“美丽心灵”云平台相结合的方式,对全区125680名中小学生学习心理筛查,对出现心理预警的学生进行及时干预、疏导,并进一步健全辅导团协同机制,强化师资培养、探索多元育人路径、夯实辅导阵地,凝聚各界力量,为青少年的健康成长筑牢坚实保障。

会议强调,要提高政治站位,紧盯年度计划任务,密切配合、协同作战,用热心、爱心、责任心、恒心做好青少年心理健康工作,进一步优化阵地、建强队伍、强化亮点、扩大宣传,做实做响工作品牌,当好青少年健康成长的引路人、守护人、筑梦人。

会上,大足区委宣传部、区民政局、团区委等部门作交流发言,心理健康教育专家作专题培训。

## 窗口办事员速还“失包”

新渝报讯(记者 谭显全 通讯员 肖春霞)2月26日,重庆杏林律师事务所方女士将绣有“尽职尽责、为民服务、贴心服务、温暖人心”字样的锦旗送到大足区政务服务中心工作人员周金手中,对其为民服务的工作作风和尽职尽责的工作态度,表示高度赞扬和诚挚感谢。

方女士之所以赠送锦旗,缘于2月19日她到大足区政务服务中心人社社保局窗口办理工伤事宜时,不小心将装有车钥匙、律师证、身份证等重要物品的挎包遗失在该窗口。办完事后,方女士匆匆回到了重庆。

当天下午6时左右,方女士发现挎包遗失后,十分着急,于是打电话到大足区政务服务中心寻找。值班人员周金接听电话后,了解到方女士是律师,第二天早上要在重庆开庭,急需用到律师证,便立即到窗口寻找失物,并第一时间将找到的失物送到快递公司邮寄给对方。第二天早上,方女士在法院开庭前拿到了律师证并顺利参加开庭。

一面锦旗,彰显责任担当;一声感谢,蕴藏浓浓深情。大足区政务服务中心将继续秉持“便民、高效、廉洁、规范”的服务宗旨,不断提升服务质量和办事效率,为群众提供更加优质、便捷、有温度的政务服务。

## 大足建设充电桩 1.2万个

2月26日,大足城区棠风路新能源汽车充电站,市民正有序使用充电桩为新能源汽车充电。去年,大足区以充电桩“小切口”改善民生大服务,在多处公共停车场内建设新能源汽车充电场(站),合理布局在中心城区、乡村、社区等重点场所,建成投用充换电基础设施1.2万个,有效缓解新能源汽车车主的里程焦虑,赋能“绿色”出行。

新渝报记者 黄舒 摄



# 个税汇算清缴管理办法发布! 这些问题你了解吗?

□ 新华社记者 王雨萧 王靖

国家税务总局26日正式发布《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法》,明确汇算清缴准备及有关事项填报、汇算清缴办理及服务、退(补)税等多方面内容。什么是年度汇算?哪些人需要办理?什么时间办理?记者就纳税人关心的问题采访了国家税务总局所得税司有关负责人。

**问题一:什么是年度汇算?**

记者了解到,简言之,年度汇算就是在平时已预缴税款的基础上“查遗补漏,汇总收支,按年算账,多退少补”,这是2019年以后我国建立综合与分类相结合的个人所得税制的内在要求,也是国际通行做法。

**问题二:哪些人需要办理?**

据介绍,需要办理年度汇算的,第一类是预缴税额高于应纳税额,需要申请退税的纳税人;第二类是预缴税额小于应纳税额,应当补

税且补税金额超过400元的纳税人;第三类是因特殊情形,造成年度少申报或者未申报综合所得的纳税人,应当依法据实办理年度汇算。

**问题三:什么时间办理?**

据介绍,2024年度汇算的时间是2025年3月1日至6月30日。有汇算初期(3月1日至3月20日)办理需求的纳税人,可通过个人所得税App预约上述时间段中的任意一天办理。3月21日至6月30日,纳税人无需预约,可以随时办理。

**问题四:办理需要提交什么资料?**

记者了解到,纳税人可优先通过个人所得税App及网站办理汇算,税务机关将为纳税人提供申报表项目预填服务,一般情况下无需纳税人提供其他资料。

如需修改本人相关基础信息,享受扣除或者税收优惠的,需要按规定一并留存或填报相关信息、提供佐证材料。

**问题五:可以延期办理吗?**

据介绍,纳税人确有困难不能在6月30日前完成年度汇算需要延期的,可在6月30日前向税务机关提出延期申请,经核准后可以延期办理;但应在汇算期内按照上一汇算期实际缴纳的税额或者税务机关核定的税额预缴税款,并在核准的延期内完成汇算。

**问题六:对“虚假填报”“少缴税款”等有哪些监管措施?**

记者了解到,对未申报补税、未足额补税以及虚假或错误填报年度汇算收入、专项附加扣除等情形的纳税人,税务机关依法追缴其不缴或者少缴的税款、加收滞纳金,并在其个人所得税纳税记录中予以标注。对未按规定办理纳税申报、不缴或者少缴税款、进行虚假纳税申报、不配合税务检查、虚假承诺等行为,纳入信用信息系统,构成严重失信的,按照有关规定实施失信约束。

此外,汇算清缴期结束后,对未申报补税或者未足额补税的纳税人,税务机关依法责

令其限期改正并送达相关文书,逾期仍不改正的,税务机关可依据税收征管法规定处理处罚。情节严重的,予以公开曝光。

记者了解到,为更好服务纳税人,对符合汇算退税条件且生活负担较重的纳税人,“上有老下有小”、看病负担较重、收入降幅较大以及年收入6万元以下且已预缴个人所得税的群体,税务机关将提供优先退税服务。税务部门还与人力资源社会保障部门加强合作,在个人所得税App中实现个人养老金“一站式”申报功能。

国家税务总局所得税司有关负责人介绍,本次出台的办法不同于以往每年在汇算前期制发“管一年”的规范性文件,而是调整为“管长远”的部门规章,进一步稳定了社会预期,也更有利于汇算清缴工作规范化开展。办法出台后,各方在汇算清缴中的权利义务关系界定更清晰,为相关涉税服务管理提供了更好的法律保障。